
Importantă în viaţă nu este victoria, ci lupta; 
esenţialul nu este să învingi, ci să lupţi bine

Pierre de Coubertin

Drumul spre Olymp...

Anul 2008, Moscova. înainte de plecare la Jocurile  Paralim pice din Beijing Oleg Creţul şi

L' .

Final victorios. Oleg Creţul în duel cu 
adversarul său australian la Jocurile 

Paralim pice din Beijing, 2008

M *

Anul 2008. Finala Jocurilor Paralimpice din 
Beijing. Printr-o aruncare spectaculoasă Oleg 
Creţul câştigă victoria asupra adversarului său 

din Algir

Glorie olim pică deplină: cu m edalia de aur Oleg Creţul urcă pe cea mai înaltă treaptă a
podiumului. Beijing, 2008
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O clipă de ralaxare la Palatul Imperial din 
Beijing. Anul 2008

Un m om ent de respiro, în satul 
Paralimpic. Beijing, 2008

Moscova, 2008. O leg Creţul este decorat cu Ordinul „Гордость Нации”

Lupta pentru bronz - Oleg Creţul şi adversarul 
său din SUA. În acest duel Oleg a avut o 

luxaţie la umărul drept după care au urm at un 
ş ir de intervenţii chirurgicale

Jocurile Paralim pice de la Londra, 2012. 
Printr-o aruncare tota lă Oleg câştigă 
victoria  asupra adversarulu i său din 

Mexica
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O co m p etiţie  cu p os ib ilită ţi ne lim itate  sau  Jo curile  P ara lim p ice  de la Soci

Anul 2014. Stadionul Fişt din Soci. Rusia găzduieşte în premieră o competiţie 

sportivă rezervată persoanelor cu dizabilităţi. Oleg Creţul şi antrenorul său Vitalie 

Gligor participă la ceremonia de deschidere a celei de-a  XI ediţii a Jocurilor 

Paralimpice.

U rm ăriţi câ teva  crâm peie  de la aces t g rand ios  even im en t sportiv .

Tribuna prezidenţială. Oleg Creţul îm preună 
cu antrenorul şi prietenul său de sufle t V italie 

G ligor

► •5 *
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Antrenaţi într-o discuţie cu preşedintele rus 
V lad im ir Putin şi personalităţi rem arcabile din 

judo-u l rusesc

Un schim b de opinii cu preşedintele rus 
V lad im ir Putin referitor la perspectivele 

judo-u lu i pentru nevăzători

îm preună cu legendarul Valentin Dukul
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O fo to g ra fie -a m in tire : O leg Creţul, celebrul regizor şi actor Nikita M ihalkov, V italie G ligor

Oleg Creţul, V italie G ligor şi flacăra olim pică a Jocurilo r Paralim pice de la Soci. Moscova,
2014
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Judo M aster-K lass - Oleg Creţul. Novosibirsk, 2014

La cantonam ente îm preună cu Tagh ir Khaibulaev, cam pion olim pic la judo şi un bun 
prieten de-al lui Oleg şi V italie G ligor

Colaj fotografic, comentarii de Tamara Cotoman
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FELIC ITĂ RI

Prefer să-i înving pe cei văzători...
Oleg Creţul

Un călător prin ceaţă ...

O ceaţă multă, densă. O ceaţă de nepătruns, prin care nu se mai vede nimic. Dar 
absolut nimic. Cu toate acestea, călătorul îşi continuă drumul predestinat. Păşeşte cu 
fermitate şi cu aceeaşi înverşunare pe Drumul Judoului, chiar dacă, acum 
nouăsprezece ani, lumea din jurul lui s-a transformat într-o ceaţă imensă.

Se zice că cei născuţi în luna lui Faur sunt nişte făuritori. Unii îşi făuresc până şi 
propriul destin. Este şi cazul omagiatului nostru -  Oleg Creţul, care în ziua de 21 
februarie a împlinit exact 40 de ani.

Oleg Creţul este un luptător. Un luptător în sensul deplin al acestui cuvânt. De 
formaţie e judocan. Practică acest gen de sport de la vârsta de 10 ani. A avut noroc 
de un foarte bun antrenor, Leonid Kolpaşcikov, care i-a dirijat primii paşi aşa, încât, 
într-un timp record, Oleg a reuşit să obţină rezultate notabile: multiplu campion şi 
medaliat la diverse competiţii şi turnee unionale şi internaţionale la Judo şi Sambo. La 
15 ani -  medaliat cu bronz la Judo, Spartachiada elevilor din fosta URSS, unde a 
îndeplinit normativele de maestru al sportului, la 16 ani -  locul I la Campionatul URSS  
la Judo, categoria juniori. La 21 de ani devine vicecampion european, îndeplinind 
toate normativele de maestru internaţional al sportului. A participat la Jocurile 
Olimpice din Atlanta (1996).

Ce ascensiune promiţătoare!.. Se conturau şi alte trofee, alte victorii, alte 
performanţe, dar...

Un stupid accident rutier i-a răpit vederea şi tot atunci şi tânăra soţie, cu care se 
căsătorise de curând. Tragedia s-a întâmplat la doar nouă zile după nuntă. A rămas 
singur în faţa întunericului din jur. A păşit în NEUNDE, în NICĂIERI, la un loc cu mai 
multe semne de întrebare: ÎNCOTRO? UNDE? Dar mai ales CUM va merge mai 
departe. Copleşit de durere, de deznădejde, decepţionat şi dezarmat cu desăvârşire, 
Oleg a găsit totuşi puteri să iasă din infern.

Destinul e scuza ce lo r slabi şi opera ce lo r tari (Nicolae Titulescu).

Au urmat doi ani de tratamente istovitoare, recuperare / reabilitare. Lipsit 
totalmente de vedere, judocanul nostru a învăţat, la propriu, să meargă din nou. Încet- 
încet, rănile trupeşti au prins a se vindeca / cicatriza, cele sufleteşti şi azi mai dor. Or, 
rănile sufletului se deosebesc mult de rănile trupului, căci cele trupeşti se tămăduiesc, 
iar cele sufleteşti pot fi doar acoperite cu ceva, cu ceva frumos, pozitiv, util, dar ele nu 
se închid. Niciodată!..

Când durerile au mai scăzut din intensitate, Oleg a revenit în sala de 
antrenamente. L-au ajutat prietenii şi fostul său antrenor Leonid Kolpaşcikov.

Dar cel care şi-a asumat marea responsabilitate de a-l readuce pe tatami şi de a-l 
reîncadra în rândurile judocanilor de performanţă a fost prietenul, iar mai apoi şi 
antrenorul său, Vitalie Gligor. Deloc uşoară această misiune. Dincolo de 
responsabilităţi, ea mai comportă şi o doză de risc. Antrenamentul cu un sportiv
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nevăzător decurge cumva mai altfel, cel puţin la început. Judocanul a trebuit să se 
ţină de umărul antrenorului, care, de altfel, era şi unicul lui sprijin.

Din anul 1999 cei doi sunt nedespărţiţi. Deşi antrenamentele s-au desfăşurat mai 
mult la Chişinău, Oleg Creţul a ales să evolueze sub flamura tricolorului rus. Rusia 
este ţara care l-a adoptat. I-a creat condiţiile necesare pe care nu le-a avut aici, la 
Chişinău, oraşul în care s-a născut.

întâi de toate, vom menţiona mărinimosul gest al antrenorilor de la Lotul Paralimpic 
din Rusia, graţie cărora Oleg Creţul a fost internat într-un spital specializat din oraşul 
Ufa pentru un tratamentul chirurgical. Prietenii şi cunoscuţii din Moldova au colectat 
banii necesari pentru acest tratament costisitor. Din păcate, nici cele 5 intervenţii 
chirurgicale, efectuate de cei mai iscusiţi specialişti ruşi, nu au putut să-i întoarcă lui 
Oleg văzul.

Şi tot Rusia i-a asigurat un loc în Lotul Naţional Paralimpic (2001). Or, toate 
acestea, aveau să însemne o nouă şansă de a supravieţui, dar şi şansa de a învinge. 
A învinge întunericul...

împreună cu antrenorul şi prietenul său de suflet, Vitalie Gligor, au împărţit laurii 
victoriei, dar şi clipele de decepţie, clipe care au loc în viaţa fiecărui sportiv. împreună 
au urcat pe culmile Olimpului. Urcuşul a fost uimitor de vertiginos. Să urmărim 
traiectoria acestuia:

2001, Campionatul European (Ufa, Rusia) -  locul I.
2001, Cupa Mondială (Rio de Janeiro, Brazilia) -  locul I.
2002, Campionatul Mondial (Roma, Italia) -  locul I.
2003, Campionatul Mondial (Quebec, Canada) -  locul I.
2004, Jocurile Paralimpice (Atena, Grecia) -  locul II
2005, Campionatul European (Rotterdam, Olanda) -  locul I.
2006, Campionatul Mondial (Brommat, Franţa) -  locul II.
2007, Campionatul European (Baku, Azerbaidjan) -  locul II.
2007, Campionatul Mondial. Jocurile Mondiale pentru nevăzători (Sâo Paulo, 

Brazilia) -  locul I.
2008, Jocurile Paralimpice (Beijing, China) -  locul I
2009, Campionatul European (Debreţin, Ungaria) -  locul I
2010, Campionatul Mondial (Antalya, Turcia) -  locul I
2012, Olimpiada de la Londra

Această cronologie indică 12 victorii consecutive şi o singură înfrângere. S-a 
întâmplat la Londra, la Olimpiada din 2012. Deşi avea o luxaţie la umăr, judocanul a 
continuat să lupte cu o singură mână. în semifinală, a fost doborât. Apropo, 
Preşedintele rus Putin îşi programase să zboare la Londra pentru a fi prezent la duelul 
lui Oleg cu adversarul său american, doar că treburile de stat nu au putut fi amânate. 
Salutabilă această intenţie a preşedintelui Putin de a susţine un judocan, or, tocmai 
aceasta demonstrează, o dată în plus, valoarea acestui sportiv pentru judoul rus. Aici 
vom deschide, dar neapărat, paranteza, pentru a face următoarea remarcă: şi 
Vladimir Putin practică judoul. Cu ani în urmă, l-a avut antrenor-secund pe strălucitul 
antrenor moldovean Vasile Luca.

Actualmente, Oleg este primul şi unicul bărbat Campion Paralimpic al Rusiei după 
28 de ani de participare a Rusiei la Jocurile Paralimpice la proba Judo.

Era pentru prima oară când Oleg se întorcea acasă fără medalie.
Este regretabil, dar absolut firesc. Mai cu seamă în sport, unde victoria şi 

înfrângerea sunt la un pas una de cealaltă. Depinde de oameni, de timp şi de 
circumstanţe, de hazard, dar şi de noroc.
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”Orice victorie poartă în sine sămînţa viitoarei înfrângeri”, ne învaţă cunoscutul 
scriitor Ioan Mânăscurtă. Este şi aceasta o legitate a vieţii. Nu degeaba se spune: 
„mierea şi fierea sportului”.

La toate aceste competiţii, Oleg Creţul a concurat sub culorile Rusiei, pentru care 
a adus aur, argint şi bronz, iar imensa ţară l-a răsplătit cu generozitate: Ordinul Pentru  
Merite în fata Patriei, gradul II, Ordinul Prieteniei, Ordinul M ândria Naţiunii. Cu acest 
Ordin a fost decorat şi antrenorul Vitalie Gligor, în acelaşi an, 2008, când Oleg Creţul 
a adus aurul de la Jocurile Paralimpice (Beijing, China).

În anul 2001, Rusia i-a conferit titlul de maestru internaţional la judo (2001), iar în 
2003 -  maestru emerit al sportului.

De două ori laureat al Premiului Întoarcerea la viaţă, decernat de către Comitetul 
Paralimpic al Rusiei (2008, 2010).

Este de menţionat şi documentarul „Oleg Creţul: în întuneric” din ciclul „Aurul 
naţiunii”, -  un proiect de succes al documentariştilor ruşi dedicat sportivilor- 
paralimpici.

Şi nu doar Rusia a avut distincţii pentru faimosul judocan.
Republica Başkortostan l-a decorat cu Ordinul Salavat lu laev si Ordinul Prietenia 

popoarelor.
Republica Moldova i-a conferit medalia M eritu l civic. Vom menţiona, că Oleg Creţul 

este singurul judocan din Moldova care a câştigat o medalie de aur la Jocurile 
Paralimpice.

La o primă totalizare constatăm: Oleg Creţul este de 4 ori campion mondial, la 
categoria 90 kg, triplu campion european, de 8 ori campion al Rusiei la categoria de 
până la 90 kg, triplu campion absolut al Rusiei.

Şirul de distincţii, ordine şi medalii este impresionant. Una, doar una, aparţine 
Republicii Moldova. Regretabilă, dar şi jenantă această constatare.

De curând, Administraţia Şcolii Sportive Specializate Republicane de Judo din 
Chişinău, pe care Oleg a frecventat-o cu ani în urmă şi pentru care a donat un lot de 
tatami, prin sprijinul acordat de Uniunea Europeană de Judo, a înaintat propunerea la 
Ministerul Tineretului şi Sportului al Republicii Moldova ca instituţia dată să poarte 
numele renumitului Campion Paralimpic.

În loc de epilog

Oleg Creţul este un învingător. Un învingător în cel mai adevărat sens al acestui 
cuvânt. Şi-a învins până şi propriul destin. S-a regăsit chiar şi în condiţia în care s-a 
pomenit la cei doar 21 de ani ai săi. Pesemne, dragostea pentru judo l-a scos din 
ceaţă, dar şi familia, cei doi copii -  Iulia şi Oleg juniorul, soţia care a reuşit să aducă 
lumină, atunci când bezna părea de nepătruns.

Păşind în cel de-al cincilea deceniu de viaţă, Oleg Creţul este plin de vervă, are 
mai multe proiecte. Nu le vom enumera pe toate, dar unul se cere enunţat în acest 
context, şi anume Judo Masterclass al campionului Paralimpic Oleg Creţul, care a 
demarat pentru prima oară în oraşul Novosibirsk în perioada 20-29 martie 2014.

Dincolo de proiecte, Oleg are şi multe vise. Unul dintre ele ar fi să aducă Rusiei 
aurul de la Jocurile Paralimpice, Rio de Janeiro (2016) pentru care se pregăteşte 
foarte intens.

Însă visul lui cel mare este, bineînţeles, ca într-o bună zi să-şi vadă copiii... Măcar 
pentru o clipă.

Acesta este călătorul nevăzător, care merge prin ceaţa densă. Păşeşte demn, cu 
fruntea-n sus prin lume, mai demn, mai drept decât toţi văzătorii lumii.
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La ceas aniversar, când iarna îşi numără zilele, iar primăvara abia aşteaptă să 
intre în drepturile sale, Colegiul redacţional al revistei noastre vine cu calde felicitări, 
cu urări de viaţă lungă, de sănătate multă şi, bineînţeles, noi victorii pentru a intra in 
istorie. Dincolo de „roade sportive”, care vor mai fi, avem această certitudine, vă 
dorim, domnule Oleg Creţul, din toată inima şi împliniri sufleteşti. Să rămâneţi şi în 
continuare sub jurisdicţia Judoului, acest sport spectaculos, care constituie, de fapt, 
coloana vertebrală a tuturor sporturilor.

La m ulţi şi to ţi feric iţi ani!

Tam ara C otom an, B iblioteca USEFS

P.S. Fotografia de mai sus reprezintă un crâmpei de la ceremonia de înmânare a 
medaliilor la Jocurile Paralimpice de la Beijing (China). Pe podiumul de onoare, în 
toată măreţia sa, Oleg Creţul şi Medalia de Aur, aurul adus (pentru a câta oară) 
Rusiei. Era 9 septembrie a anului 2008. Se împlineau exact 11 ani din ziua tragicului 
accident.

Două evenimente cruciale, diametral opuse din viaţa lui Oleg Creţul. Unul încărcat 
de durere, altul încărcat de glorie.

Ce cutremurătoare coincidenţe! Nimic nu este întâmplător sau Coincidenţe şi 
destin.
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